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KUVVETLİ ASİT-BAZ TİTRASYONLARI

TİTRASYON HESAPLAMALARI

Derişimi bilinmeyen bir asit veya bazın derişimi bilinen bir asit veya baz
yardımıyla derişiminin bulunmasında kullanılan yönteme titrasyon denir.
Titrasyon işleminde hacmi ve derişimi bilinen çözeltiye standart çözelti
denir.
Ortamın pH değerine göre renk değiştiren maddelere indikatör denir.
İndikatörler derişimi bilinmeyen çözeltiye damlatılır.
Büretteki çözeltinin renk değiştirdiği hacim değerine eşdeğerlik nokta 
ya da dönüm noktası denir.

Asit ya da baz
+ indikatör

Standart 
çözelti (asit 
ya da baz)

Büret

Eşdeğerlik noktasında tam nötrleşme sağlanmış olur. Yani asitten gelen 
H3O+ iyonu ile bazdan gelen OH- iyonu sayısı eşit olur.

nH+ = nOH- 

Derişimi bilinmeyen çözeltinin derişimi aşağıdaki eşitlikle hesaplanır:

Tam nötrleşme olduğunda: 

MA . VA . DA = MB . VB . DB

MA ve MB : Asit ve bazın molaritesi
VA ve VB : Asit ve bazın hacmi
DA ve DB : Asit ve bazın değerliği

Asidin suda oluşturduğu H+ iyonu sayısına ve bazın suda oluşturduğu 
OH- iyonu sayısına değerlik denir.

Asit Baz Değerlik
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CH3COOH

H2SO4

H3PO4

NH3

NaOH

Mg(OH)2

Al(OH)3
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Tam nötrleşme olmayıp ortam asidik olduğunda:

nH+ > nOH- 

nson = nH+ - nOH- eşitliği kullanılarak,

MA . VA . DA - MB . VB . DB  =  Mson.Vson ile son derişim bulunur. 

Tam nötrleşme olmayıp ortam bazik olduğunda:

nH+ < nOH- 

nson = nOH- - nH+ eşitliği kullanılarak,

MB . VB . DB - MA . VA . DA  =  Mson.Vson ile son derişim bulunur. 

Titrasyon düzeneği

Titrasyon işleminde derişimi bilinmeyen çözeltinin asit veya baz
oluşuna göre iki farklı titrayson eğrisi elde edilir.

KUVVETLİ ASİT-BAZ TİTRASYON EĞRİSİ
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Kuvvetli bir baz ile kuvvetli bir asidin titrasyon eğrisi Kuvvetli bir asit ile kuvvetli bir bazın titrasyon eğrisi

a: Başlangıç asit çözeltisinin pH değeri.
Bu değer biliniyorsa belirli hacimdeki
asidin derişimi bulunabilir.

b: Başlangıç baz çözeltisinin pH değeri.
Bu değer biliniyorsa belirli hacimdeki
bazın derişimi bulunabilir.

Grafikte, eklenen bazın hacmi arttıkça 
ortamın pH değerinin arttığı görülmektedir.
Eşdeğerlik noktasında H+ iyonları OH-
iyonlarına eşittir. 

nH+ = nOH- nH+ = nOH- 

Grafikte, eklenen asidin hacmi arttıkça 
ortamın pH değerinin azaldığı 
görülmektedir. Eşdeğerlik noktasında 
H+ iyonları OH- iyonlarına eşittir. 

ÖRNEK - 1

0,25 M 800 mL HCl çözeltisini tam olarak nötrleştirmek için 0,4 M 
Ba(OH)2 çözeltisinden kaç mL gerekir?

ÇÖZÜM

HCl DA: 1

Ba(OH)2 DB: 2

MA . VA . DA = MB . VB . DB

0,25. 0,8.1 = 0,4.VB . 2

VB = 0,25 L

VB = 250 mL

ÖRNEK - 2
0,5 M 300 mL HCl çözeltisi hazırlanıyor. Çözeltiye 0,02 M 400 mL 
NaOH çözeltisi eklendiğinde ortamın pH değeri kaç olur?

ÇÖZÜM

nH+ = 0,5.0,3 = 0,15 mol

nOH- = 0,02.0,4 = 0,08 mol

nH+ > nOH- 

nH+ = 0,15 - 0,08 = 0,07 mol

MAsit = 
n
VT

=
0,07
0,7

= 0,1 M

VT = 0,4 + 0,3 = 0,7 L 

ÖRNEK - 3
0,04 M 300 mL HBr çözeltisine 0,02 M 1200 mL NaOH çözeltisi 
eklendiğinde ortamın pH değeri kaç olur? (log 8 = 0,9)

Ortamın pH değeri:

pH = - log[H+] pH = - log0,1 pH = 1

nH+ = 0,04.0,3 = 0,012 mol

nOH- = 0,02.1,2 = 0,024 mol

nH+ < nOH- 

nOH- = 0,024 - 0,012 = 0,012 mol

MAsit = 
n
VT

=
0,012
1,5

= 8.10-3 M

VT = 0,3 + 1,2 = 1,5 L 

ortam asidik

ortam bazik

Ortamın pOH ve pH değeri:

pOH = - log[OH-] pH + pOH = 14

pOH = - log(8.10-3)

pOH = 3 - log8
pOH = 3 - 0,9

pOH = 2,1
pH + 2,1 = 14

pH = 14 - 2,1
pH = 11,9

ÖRNEK - 4

250 mL NaOH çözeltisinin 0,2 M HCl ile 
titrasyonuna ait grafik yanda verilmiştir.
Buna göre grafikteki “V” değeri kaçtır?
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pH

Eklenen asit hacmi (mL)V

Başlangıçta pH = 13 old. göre,

[OH-] = 10-1 M

pOH = 14 - 13 = 1

MA . VA . DA = MB . VB . DB

0,2. VA . 1= 0,1 . 0,25 . 1

VB = 0,125 L VB = 125 mL
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ÖRNEK - 5
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pH

Eklenen baz 
hacmi (mL)250

1

V

0,1 M 500 mL HBr çözeltisinin KOH çözeltisi
ile titrasyonuna ait grafik yanda verilmiştir.
Buna göre grafikteki “V” değeri kaçtır?

MA . VA . DA = MB . VB . DB

0,1 . 0,5 . 1= MB . 0,25 . 1

MB  = 0,2 M

MNaOH = 10-1 M olur.

Son durumda pH = 13, pOH = 1 

[OH-] = 10-1 M

[OH-] = 
nOH- - nH+  

VT

0,1 = 
(0,2.V.1) - (0,1.0,5.1)

V + 0,5

V = 1 L = 1000 mL
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